

安徽省发电



发电单位 中共安徽省委组织部

签批盖章 邓向阳

等级 特急·明电 皖组电明字〔2015〕119号 皖机8488号

关于组织开展“三严三实”专题教育 “回头看”的通知

各市委组织部，省直各单位党组（党委），省属各大学、大型企业党委：

全省“三严三实”专题教育启动以来，各地各单位认真贯彻落实中央和省委部署要求，围绕“三聚焦三查找三确保”主线，切实履行责任，精心组织实施，推动专题教育扎实开展。但也还存在一些问题：有的对专题教育有厌烦、懈怠情绪，总想松口气、歇歇脚；有的学习教育针对性不强，笼而统之、大而化之，思想上的问题没有得到真正解决；有的专题研讨联系实际不够，把自己摆进去不够，触动思想、

触及问题不够；有的对不严不实问题缺乏动真碰硬的勇气，存在避实就虚、避重就轻的现象；有的对下级单位专题教育具体指导不力，只是一般性地提提要求，缺乏有效的指导和督导。为认真贯彻落实中央和省委要求，推动问题解决，确保专题教育取得实效，经研究，决定对专题教育组织开展一次“回头看”。现就有关事项通知如下。

一、总体要求

突出问题导向、坚持以上率下，紧扣“三聚焦三查找三确保”主线，围绕“在深化‘四风’整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果上见实效；在守纪律讲规矩，营造良好政治生态上见实效；在真抓实干、推动改革发展稳定上见实效”目标要求，一项一项地对对表，一个一个地盘盘账，看看是否防止了老问题反弹回潮、新问题有没有跟进解决；看看纪律规矩这根弦是不是绷紧了，党规党纪执行得怎么样；看看干事创业的精气神怎么样，干部不作为、乱作为、不会为问题解决得的怎么样。通过“回头看”，找差距、补短板，加压力、增动力，做得好的要巩固、做得不好的要补课，问题突出的要尽快纠正，确保专题教育标准不降、要求不松，取得扎实具体的成效。

二、主要内容

“回头看”重点要从以下方面查找问题、补缺补差，切实做到“五查五看”。

一是查领导责任是否压实，看党委（党组）是否认真落

实主体责任，把专题教育摆上重要位置，持续加压推进；党委（党组）书记是否认真履行第一责任人的责任，靠前指导、严格把关，发挥引领表率作用；领导班子成员是否积极履行职责，认真抓好分管领域专题教育；组织部门牵头责任是否有效落实，督促指导是否有力，各项关键动作推进是否扎实有序。

二是查学习研讨是否深入，看专题党课是否讲清楚“三严三实”的重大意义和丰富内涵，讲清楚“不严不实”的具体表现和严重危害，讲清楚落实“三严三实”的实践要求；规定的学习内容是否完成，特别是对习近平总书记系列重要讲话精神是否学深悟透了；专题研讨组织是否严密，领导班子成员是否都作了发言；研讨时联系实际是否紧密，是否真正把自己摆进去、把职责摆进去、把实际思想和工作摆进去，进行深入交流互动。

三是查典型运用是否充分，看正反典型教育是否做到了县处级以上干部全覆盖，中央和省委规定的正反典型是否都学了；各级领导干部是否真正以先进典型为标杆，深学细照笃行，见贤思齐，是否以反面典型为镜鉴，从中认清了理想信念滑坡的严重危害，认清了违反纪律规矩的严重危害，认清了放松自身修养的严重危害。

四是查问题查改是否扎实，看“三聚焦三查找三确保”主线扣得紧不紧，是否把查找和解决问题贯穿专题教育全过程；是否通过多种途径找准查实突出问题，查找的问题全不

全、准不准、群众认可不认可；对查摆的问题是否进行了深入细致的分析，原因剖析得是否透彻；是否制定了问题清单、整改清单、责任清单，问题清单是否全面，整改清单是否详实，责任清单是否明确；整改任务落实得怎么样，具备整改条件的是否得到有效整改，需要长期努力改进的是否制定了明确的整改计划，对共性的问题是否健全完善制度规定；“三个专项”行动是否逐一细化工作方案，明确推进措施、工作要求和完成时限，是否对基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题进行了专项整治。

五是查学用结合是否紧密，看专题教育是否同深入贯彻落实党的十八届五中全会精神紧密结合起来，同树立和贯彻五大发展理念紧密结合起来，同调结构转方式促发展战略部署紧密结合起来，是否切实把新的发展理念转化为谋划发展的具体实践，转化为落实发展任务的工作举措，转化为推动科学发展的实际成效。

三、方式方法

各地各单位 12 月中旬前，集中 1 周左右时间，采取普遍自查和重点督查相结合的办法，对专题教育开展情况进行一次全面“回头看”，找出短板和漏项。对自查中发现的问题和不足，要认真研究，抓紧解决。

在普遍自查基础上，上级党组织可采取听汇报、查阅资料、召开座谈会等形式，加强对所属单位“回头看”工作的督查指导，严格把关。督查要坚持标准、从严要求，敢于较

真碰硬，对做得不好的，要督促其制定“补课”措施，明确“补课”目标和时限要求，问题突出的要尽快纠正，确保各项任务落实。省委组织部将适时对部分地方和单位“回头看”开展情况进行抽查。各地各单位也要采取适当方式，对“回头看”开展情况进行随机抽查。

中央高度重视“三严三实”专题教育。习近平总书记多次作出重要指示。搞好专题教育，确保取得实实在在的成效，是一项重要政治任务。各地各单位党委（党组）要充分认识做好“回头看”工作的重要性和必要性，加强组织领导和具体指导，结合实际搞好组织实施，一级抓一级，层层落实责任，把压力传导到单位。党委（党组）主要负责同志要切实负起第一责任人的职责，亲自安排部署、亲自组织实施，示范带动面上工作。各级组织部门要加强工作指导，对存在突出问题的地方和发现的典型事例，进行全程跟踪，督促整改到位。对工作中搞形式主义、有问题不整改，大问题小整改，特别是弄虚作假以及顶着不办、拖着不改的，严肃追究责任。

各地各单位开展“回头看”工作情况，请于12月25日前形成专项总结报告，报省委组织部。

中共安徽省委组织部

2015年12月8日